

ΓΑΛΛΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΤΟΥ MAXIME ANDOUIΝ

# ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ ΓΚΟΥΥΓΚΟΥΣ



ΝΑ κεφάλι τελόριο, ένα μέτωπο ξεπεταγμένο. Δυό αυτιά άμοια με βεντάλια. Ένα παρωμορφωμένο καμπούρικο σώμα με κιάτι πόδια και με χέρια γορίλλα — αυτός ήταν ο Γκουυγκούς, ο άπαράμυλλος Γκουυγκούς, ο βασιλιάς τών νάνων, ή μεγάλη επιτυχία του Τσίρκου, το είδωλο του κοινού, για το όποιο ούτε ή όμορφιά, ούτε ή δύναμη, ούτε το πνεύμα, ούτε ή τόλμη δέν άξιζε τόσο όσο ή πιο άποχρηστική άσχημία.

Κάθε βράδυ λοιπόν, όταν ο Γκουυγκούς, φρονώντας ένα τριώνχο κασκέτο και μία πλατεία γκαζία μπλοΐζα, με τη μύτη του άλειμμένη με λάσπη, έτρωγε μπάτσους και κλωτσάει από τούς συντρόφους του και κυλιόταν έλεγινός κι' άξιολύπητος μέσα στα ροκανίδια για να κερδίση το μεροκάματο του, οι θεαταί γέμιζαν την αίθουσα με τά χειροκροτήματα και τις φωνές του, φωνές ένθουσιασμού:

— Μπράβο, Γκουυγκούς! Μπίς! Μπίς!...

Και όμως από το τέρας, το καταδικασμένο από τη φύση και περιφρονημένο απ' τούς όμοιους του, ήταν έρωτευμένο. Ήταν έρωτευμένο κι' άγαπώσε την πιο όμορφη ίππεύτρια του τσίρκου, τη Νίνα.

Το βράδυ που την πρωτοείδε, που παρουσιάστηκε για πρώτη φορά στα μάτια του, λάμποντας μέσ' στ' άστραφτερό φουστάνι της, τολμηρή μέσα σε μία γάζα φωτεινή, λαχταρούνη, με το μεταξένιο φός μαγιώ της, ο φτωχός αυτός παπουτζίς που τόν ελεγε τραβήξει εκεί ή ιδιοτροπία του διενθυντού του τσίρκου, θαυμάθηκε μπροστά στην καλλονή της.

Στην άρχη αισθάνθηκε κι' αυτήν αληθινή λατρεία, κιάτι ανάλογο με κείνο που νοιώθει ο ύπικκος για τη βασίλισσά του, ο πιστός για τόν Θεό του. Άλλά δέν ήταν και ποιά μικρή ή άπάστασι που τούς έγώριζε. Αδτή θαυμαστό και λατρευτό πλάσμα, έκείνος ένα θλιβερό και καταραμένο άπόταδο της τύχης.

Μελαταιά, όταν τά βράδια ο κόσμος τόν έχειροκροτούσε τρελλά, μετέβη απ' τη ζωή που και φανταζόταν πως κι' αυτός άξιζε κιάτι, πως δέν έπρεπε ν' άπελιζέται, πως μπορούσε να πετύχη εκείνο που ήθελούσε...

\*\*\*

Ή Νίνα, καθώς δέν τόν ελογάριαζε κι' άντρα και τόν περιούσε περισσότερο για σκέλη, που έκανε μερικέ παραωρήσεις. Τόν άφινε, άς ποδή, να μπαίνει στο καμαρίνι της, που έπεφτε να της κοιμηλώνη το κεράσο, του άπλωνε το πδι της να της φορέση το παπουτζί ή τόν κολούσε να της σκεπτήση τούς όμους με το σώλι. Κι' αυτός ο πανάχχιμος καθότανε κοντά της, άνάβανε τόν άερα της, άγγιζε κάποτε με τ' άταίγια χέρια του τούς γυμνούς και κάτασπρους όμους της όμορφης ίππεύτριας.

Μιά βραδιά ο Γκουυγκούς, αφού ήπε μια όζα κρασί Μαδέρας για να βοηθί το θάρος που του χειριζόταν, έτόκμασε, έπ' τέλους, να της έσομολογήη τόν έρωτά του. Έκείνη μόλις τόν άκουσε, τόν κορόιδεψε κατάμουτρα.

Ο νάνος δρωσε τότε το μικρό που άνάστημα, έλπίζοντας να της

κοιμηά που βρισκόταν επάνω στο γραφείο του, πλησίασε τόν κατάσκοπο και το παρέβηλε με τ' άλλα κοιμηά και το θρασμα του σακακιού του. Δέν υπήρχε καμιά άμφοβία. Το κοιμηά αυτό άνηγε στο σακάκι του Μενέτι.

— Όστε σ' είσαι ο κακοήγος που καταζητούμ; τοι φώναζε. Σ'ν κοιθαλούσε το σακί με το τιμαζιμένο πτόμα...

Όταν είδε, ότι ελεγε άνακαλιφθεί πεία, ο Μενέτι όμολόγησε την αλήθεια.

Το προηγούμενο βράδυ ελεγε γνωστέ κι' έναν έμπορο, που μόλις ελεγε φτάσει στη Βερόνα και που κρατούσε επάνω του ένα μεγάλο χρηματικό ποσό. Ή σκέμη ν' άποκτήση τόσα πολλά χρήματα, τόν όδησε στο έγκλημα.

Ήγε τόν έμπορο στο σπίτι του, για να του προσφέρει δήθεν το δείπνο κι' εκεί, μαζί με τόν πατέρα του, τόν σκότωσε, τόν ταμάχισε και πήρε τά κοιμηά του μέσα σ' ένα σακί για να τά ρίξη στο ποτάμι.

Μά τη στιγμή που βρισκόταν μπρός στο φρενοκομείο, άκουσε έξωρα να φωνάζουν:

— Πιάστον!... Πιάστον!... Θα σου φύγη!...

Τραβήχτηκε τότε τόσο, ώστε δέν κατάλαβε ότι έπρόκειτο περ τρελλών, πέταξε το σακί κάτω και τόβηλε στα πόδια.

Έτσι προδόθηκε ο κακοήγος Μενέτι κι' ύστερ' από μερικέ βδομάδες διαδόθηκε, καταδικάστηκε σε θάνατο και χαρατομήθηκε μαζί με τόν πατέρα του στην κεντρική πλατεία της Βερόνας.

επιβλήθη κι' αυτόν τόν τρόπο. Ύστερα της έμάλησε για τη βουβή λατρεία του, για τούς πυρετούς του, για τις άνηρησίες του, για τις άχοιότητες του. Βρήκε τά πιο φιλογερά του λόγια για να τη συγχανηση.

Έκείνη, άκούγοντάς τον πάντα με προσοχή, γέλασε στο τέλος δρινατά. Ο Γκουυγκούς ζήτησε να της πιάση τά χέρια, άλλα ή Νίνα τραβήχτηκε προς τά πίσω κι' άηδία. Ο νάνος τότε, μέσα στην άπελπισία του, σφύηρε στα γόνάτα της, την έπιασε απ' τη φούστα...

Μά ή ίππεύτρια άρπαξε από δίπλα το καμπίκι της και τόν χτύπησε στο πρόσωπο. Κατόπιν ώρμησε έξω από το καμαρίνι της και τόν άφησε εκεί άναυδον. Κι' ο καίμιένος ο Γκουυγκούς, μη μπορώντας έκείνο το βράδυ να πιάξη με κέφι, έφαγε ξύλο και σφουρήχτηκε σκληρόα.

\*\*\*

Κατά την άκόλουθη παραύταση, ή αίθουσα του τσίρκου ήταν γεμάτη από νωρίς. Το πλήθος ελεγε τρέξει να πιάση θέσι κονά πριν από την ώρα που θ' άρχιζε ή παράσταση, γιατί ελεγε δει στο πρόγραμμα πως θα γινόταν άναπαράστασι τών μαρτυριών τών πρώτων Χριστιανών.

Όταν έφτασε ή ώριμμένη ώρα, παρουσιάστηκαν μπρός στο κοινό ο Γκουυγκούς και ή Νίνα, ντυμένοι με κοστούμια της ρωμαϊκής εποχής. Ή Νίνα φορούσε άσηχη γλαυκία κι' ήταν θελακή με τά μαζουά μαύρα μολιά της που έπεφταν άπάνω στους γυμνούς της ώμους.

Ο Γκουυγκούς απ' την άλλη μεριά, άπαίσιος και σπη νέα αυτή μεταμόρφωσι του, προχώρησε στη μέση του τσίρκου κρατώντας δεμένη γερά μιάν άρκοΐδα που μούγγριζε άγρια...

Βρισκόταν τώρα πολύ κοντά στη Νίνα κι' άρχισε να της μιλάει με αγανή φωνή για την αγάτη την τρελή της, χωρίς το πλήθος τών θεατών να υπομάξεται τίποτα.

— Σ' άγαπώ!... Δέν άκούεις;... της ψηθύριζε γέματος τρελλά, παράφορο πάθος. Σ' άγαπώ κι' όλη μου την καρδιά... Νίνα, λυπήσου με!... Όχι;... Μά δέν θέλεις λοιπόν ούτε να μ' άκούσης;... Πράοξες, γιατί θα λύσω στην άρκοΐδα... Την έλότσα ρακί, την έδειμα γερά, της έλεψα το κρέας της... Πεινώ, είνε ξεαρωμένη, θα γυθί με λύσσα σ' όποιον βρεθεί μπροστά της... Νίνα, αγάτη μου! Θα μ' άκούσης;...

— Όχι! του άποκρούθηκε αυτή, κουνώντας πεισματικά το κεφάλι της.

— Ω, μη με άπελιζέεις... Φτάνει πεία αυτή ή προφρόνησι που μου δείχνουν οι άνθρωποι... Δέν θέλω να με βλέπουν πάντα σαν παιγνίδι τους. Είμαι άνθρωπος κι' εγώ, σαν άλλους... Γιατί να μην έχω δικαίωμα ν' άγαπώ και να ζητώ ανταπόκριση στην αγάτη μου;... Με δίνωσαι; έ; Και τό κάνεις γιατί είμαι άσχημος... Άν μπορούσε όμως να δής την αγάτη και τη λατρεία που πλημμυρίζω για σένα την καρδιά μου!... Οκ άλλοι δέν ξέρουν ν' άγατούν όπως εγώ... Κι' έπειτα τά χαρίσματα που έχουν, τούς κλονουν άστατους. Ο Άδολφος έξωρα, που έπρεπε να βρισκεται πάντα γνωριστός μπροστά σου, σ' άπατά...

Ή Νίνα χλιώωσε, άλλα κούνησε πάλι πεισματικά το κεφάλι της, ψηθυρίζοντας ένα ξερό όχι.

— Σε άπατά, έξακολούθησε ο νάνος, ενώ εγώ...

Ένα περιφρονητικό χαμόγελο της Νίνας ύποδέρχτηκε τά λόγια του και τού ήθεσε την άσχημία του. Ο νάνος φρένιασε. Τά δόντια του τριξανε άγρια.

— Για τελευταία φορά σε ρωτώ: Θέλεις να μ' άκούσης;... ωύγγρισε.

— Όχι! αποκρίθηκε σταθερά εκείνη.

Με μι άγορή κίνηση ο Γκουυγκούς έβησε πην άρκοΐδα, έβγάλε το κίμωτο της και πήδησε πάνω σ' ένα στίλο...

\*\*\*

Ή σκηνή που έπακολούθησε φανόταν τόσο φυσική και ζωντανή, ώστε το κοινό άρχισε να χειροκροτή με παραφορά, βλέποντας την άρκοΐδα να ρίχνεται με λύσσα έναντιόν της νέας, έτοιμη να την κατασπαράξη.

Μά άτότημη όμως μεταβολή έγινε τότε στην καρδιά του νάνου. Αναμέτησε με μιές την πράξη του, έννοιωσε μιά έσφαρη συμπάθεια για την όμορφιά που θα χανόταν κι' αισθάνθηκε πως θα τού ήταν άδύνατο να ζήση χωρίς τη Νίνα.

Τή στιγμή λοιπόν που ή άρκοΐδα έχονε τά νύχια της στοίς όμους της χορεύτριας, ο Γκουυγκούς άρπαξε το θηρίο μέσα στα δινάτα του μπράτσα και κούσπηξε μαζί του καταγής.

Έπακολούθησε μιή πάλη άπεγνωσμένη, δραματική. Κά πριν τί άνθρωποι του τσίρκου προτάσσον να τρέξουν να βοηθήσουν τόν νάνο, ή άρκοΐδα ελεγε πιάσει τόν λαμίο του άνάμεσα στα μπροστνά πόδια της και τόν ελεγε διαγκώσει με τά φοβερά δόντια της.

Κι' ο κόσμος, ο ήλιθιος κόσμος, που δέν ήμάντετε το αληθινό δράμα το όποιο παίζόταν μπρός στα μάτια του, φώναζε και ξελαογγυζόταν μέσα στη βουβή τών χειροκροτημάτων:

— Μπράβο, Γκουυγκούς! Μπίς! Μπίς!...

MAXIME ANDOUIΝ

